

EL CORREO

NUM. 12.008.—(AÑO XXXV)

MADRID.—LUNES 12 DE ENERO DE 1914

PRECIO: 5 CENTIMOS

Una escultura policromada de Coullaut Valera

En el salón Lacoste, de la Carrera de San Jerónimo, se ve expuesta al público una nueva obra del conocido escultor, no tan celebrado como merece, D. Lorenzo Coullaut Valera. Es una obra de talla, policromada: un Cristo yacente; y ha sido hecho para una iglesia de Santander.

En general nuestros escultores, al modo de los antiguos y de los italianos del Renacimiento, prefieren para sus obras el mármol y algunas veces el bronce. La madera, que es por tradición la materia propia de la escultura religiosa hispano-cristiana, utilizanla escultores especialistas, verdaderos imagineros, y su arte participa de los, la escultura y la pintura, porque las sagradas efigies han de estar policromadas, pues así lo pide la devoción. Ello constituye un aspecto y es punto capital en la Historia de nuestras artes.

A este propósito, recuerdo que no hace mucho tiempo una ilustre dama mandó hacer a uno de nuestros más insignes escultores la imagen de un santo, y se pensó en que la hiciera de mármol. Habló dicha dama de su propósito con un prelado, y éste le dijo:

—Si lo hacen de mármol, las gentes no rezarán al santo. La devoción no reza en España más que a los santos de madera.

Esta sencilla respuesta encerraba todo un largo capítulo de la Historia del Arte y toda una estética. Porque en España, donde no se da el mármol estatuario, la madera ha tenido que ser la materia preferida para las imágenes destinadas a los altares. Y por otra parte, la influencia decisiva de la Pintura en las artes figurativas, sobre todo desde el siglo XVI, ha sido causa no solamente del carácter pictórico de la Escultura, sino del embellecimiento de la misma por los colores.

En Italia, en cambio, el Renacimiento puso en los altares imágenes de mármol y bronce, como las que el paganismo usó en sus templos.

España consagró la madera, y con la policromía, al servicio de la tendencia realista del arte, prestó mayor incentivo a la piedad de los fieles.

Perdone el lector estas digresiones que nos ha sugerido esta nueva obra del señor Coullaut Valera, a quien más conocí el público por las que ejecutó en mármol y en metal.

Cierto que no es la obra ahora expuesta la primera que ejecuta en talla, pues otras hizo y expuso, justamente celebradas.

La que motiva estas líneas es acaso la más perfecta, por la completa y felicísima fusión de los dos elementos, escultura y pintura, ambos debidos a la experta mano del artista.

Aparece el Señor yacente y desnudo sobre la santa sábana, que apenas le cubre, colocado en un sarcófago, en forma de urna, del Renacimiento, de caoba, sobre garras de bronce. La noble cabeza del Salvador, un poco vuelta hacia el lado derecho, reposa sobre dos almohadas, una de ellas recamada de plata. Pero ni éste ni otros pequeños detalles, como el pico del sudario plegado con pasmosa verdad sobre el divino cuerpo, distraen para nada al contemplador que entera recibe la impresión estética ante esta obra. La característica de ella es la simplicidad, la sóbria composición, el espíritu sintético de esa gran síntesis del pensamiento cristiano.

La figura augusta del Hombre-Dios es ésta, por cierto, pocas veces expresada con tanta verdad y belleza juntamente.

No es tan sólo estudio acabado de un modelo; no es como otros ejemplares una obra académica, más inspirada acaso en los del clasicismo griego que en el concepto religioso. Es el cuerpo exangüe, de rara elegancia aún en la triste muerte de la amorosa víctima.

Es un cuerpo muerto al que ha conseguido comunicar el artista el calor de su inspiración.

Por su espíritu y hasta por la corrección de la forma el Sr. Coullaut Valera, ha hecho aquí una obra genuinamente española, en la tradición de los maestros del siglo de oro de nuestras artes. Al contemplar este Cristo yacente a la memoria los de Montañés y de Gregorio Fernández.

Como obra realista, el estudio del desnudo es acabado. La expresión cadavérica de la Santa Faz impresiona vivamente al contemplador moviéndole a infinita piedad.

En este sentimiento ha llevado el escul-

tor su delicadeza a un punto que, por la novedad y por su nota esencialmente española, cautiva el ánimo. En un ángulo del sepulcro, cerca de la cabeza del Señor, un delicioso niño, un ángel, llora, con ese llanto gracioso de los pequeños. Linda figura es ésta, que recuerda los niños de Murillo, paisano del autor, sin deberles nada, pues es un estudio encantador del natural. Es la nota tierna, íntima, que pocas veces falta en el arte religioso andaluz.

Con ser tan notable la obra en su aspecto escultórico, no lo es menos en su complemento del pictórico. La encarnación del desnudo, sin el triste tono ni los rojos tachones de esas imágenes tradicionales que han dado origen al adagio artístico semi-sacrilego de «el mal Cristo mucha sangre», es un gran acierto y completa el carácter pintoresco de esta obra de imaginaria religiosa notabilísima, que puede ponerse como modelo y señalar un nuevo camino en su género.

José Ramón MELIDA.

MARRUECOS

DE TETUAN Y CEUTA

Nueva agresión de los moros.—Nuestras bajas

Rincón de Medik 12.

Ayer mañana, y en medio de una niebla densísima que no permitía ver los objetos a un metro de distancia, una sección que salió a hacer una descubierta en la posición del Mogote fué objeto de una terrible descarga por parte de unos moros que se hallaban emboscados, causando cuatro muertos y cinco heridos, dos de ellos graves; entre estos últimos el sargento que mandaba la sección.

El capitán que manda la compañía de Arapiles allí destacada es D. Emilio Izquierdo; al ocurrir la agresión reunió las fuerzas que se hallaban disponibles, salió para repeler el ataque y consiguió hacer huir al enemigo.

Al tenerse noticia en el campamento principal de lo ocurrido, el general Primo de Rivera, el general Aguilera y el general Aguilera con los suyos después, acudieron al lugar en que se había realizado la agresión para informarse personalmente de lo acaecido.

Ambos generales comunicaron detalles de la agresión al general Marina, haciendo un merecidísimo elogio de la conducta del capitán Izquierdo.

A las once de la mañana los moros tirotearon nuevamente la posición del Mogote, y entonces las baterías de la posición principal cañonearon al enemigo, hasta conseguir dispersarle.

Ha aquí los nombres de las bajas: Muertos: soldados Domingo Coco, Doroete Carrasco, Antonio Puente y Leandro López; heridos: sargento Encinas, que se halla grave, y soldados Catalino Eijja, Miguel Rodríguez del Vado, que está gravísimo; Francisco Rivera López y Juan López Escalera.

El cabo Julio Soto es el único que resultó ileso, se portó con gran serenidad y valentía y siguió disparando a pesar de ver en tierra a sus nueve compañeros, hasta que llegaron refuerzos en su socorro.

Medidas sanitarias. Un hotel.—Rumor sensacional

Rincón de Medik 12.

Con objeto de evitar las infecciones tifoides, tan frecuentes en este país, el alto comisario ha pedido a la Península gran cantidad de suero antíflico para vacunar a todos los jefes, oficiales, clases y soldados, y especialmente a los nuevos reclutas que se incorporarán en breve.

Ha llegado el representante de la Sociedad propietaria del hotel Bristol, de Tánger, que va a construir aquí un gran hotel en el sitio en que se encuentra el campamento principal.

Los terrenos le serán vendidos por la comisión de Ensancho.

Desde anoche circula entre los indígenas el rumor sensacional de que El Raisuli ha sido asesinado en el punto en que se encontraba reclutando gente para emprender nuevos ataques contra nuestras posiciones.

Tal insistencia tienen estos informes, que se ha llegado a concederles crédito. Sin embargo, no hay hasta ahora ninguna referencia autorizada que permita dar como seguro lo que de rumor se dice.

NOTICIAS OFICIALES

El comandante en jefe telegrafía desde Tetuán que ayer 11, al hacer la descubierta y reconocer como de ordinario las inmediaciones del reducto de Izarduy, la patrulla que efectuaba aquél recibió una descarga de un grupo numeroso de moros que se encontraban ocultos, entablándose un nutrido tiroteo que apoyó el capitán que mandaba la fuerza, con la patrulla de 20 hombres que tenía a sus inmediatas órdenes. El enemigo, después de un vivo tiroteo se retiró, llevándose bastantes bajas por el cañón del río. Por nuestra parte hemos tenido los soldados Salvador López Martínez, Doroete Carrasco, Antón, Antonio Puente Duvas y Domingo Coco López, muertos; Jacinto Gutiérrez Encina, sargento; soldados Catalino Eijja Villarreal, Miguel Rodrigo Del

Vado, Francisco Rivera Gómez y Juan López Escalera, herido graves.

El general Arráiz participa desde Ceuta al comandante general de aquella plaza que una compañía de ingenieros y la de protección han sido tiradas en tres lotes por algunos moros y que en un alto que hizo cerca del Haye la sexta compañía del segundo batallón del regimiento del Serrallo, que presta servicio de seguridad en la carretera dispárasele el fusil a un cabo, hiriendo gravemente al soldado Juan Corbajar Arimendi, que falleció esta tarde, encargarlo antes de morir no sólo que se perdona al cabo, sino hasta que se le tranquilase. No ocurre novedad en la plaza ni en las posiciones.

El coronel jefe de Estado Mayor de Larache dice le ordena el omandante general desde Alcázar que a cuenta de que las tres columnas organizadas ayer salieron en dirección a Rassa. La de Karkia sostuvo ligero tiroteo confrontando con la de Cudia Abid que también lo sostuvo a mitad del camino, apyadas ambas por los fuegos de las posiciones, causando la de Cudia Abid bastantes bajas al enemigo que se sostuvo algo, para proteger la retirada del ganado al interior de la montaña, a donde fueron perseguidos por escuadrillas de aeroplanos, lanzando uno de ellos «Farman» tres bombas que causaron bajas.

La columna del centro quedó en observación a dos kilómetros del punto en que confrontaron las otras, por no ser necesaria su intervención.

Destruídos los aduanes no sometidos, retiráronse las fuerzas a los puntos de partida, sosteniendo fuego la de Karkia y cogiendo la de Arcilla dos moros armados que han ingresado en el cárcel.

La columna de Karkia tuvo un herido grave del escuadrón de Castillejos y un soldado de Covadonga contuso; la de Cudia Abid dos moros policías heridos, uno de los cuales murió al ser conducido a Arcilla.

Regresó el convoy de Tarkunz, sosteniendo ligero tiroteo al volver y resultando herido un soldado de Alfonso XII y muerto el caballo que montaba.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El soberbio palacio del marqués de Arce, artistas, escritores y políticos, que pudieron admirar el hermoso Museo de antigüedades de que es dueño el antiguo prócer.

En el primer salón de la izquierda se hallaban los venerables objetos, fotografías y planos de la sepultura del reguero y de un peluquero, ambas del siglo III antes de Jesucristo y del lugar de Arcóbriga.

Junto a estos rarísimos objetos se hallaban también metódicamente expuestos los restos arqueológicos de la Necrópolis ibérica de Anguita (Guadalajara), que data de los siglos V a IV antes de Jesucristo.

Junto a estas preciadas instalaciones se admiraban una colección de fábulas de la Necrópolis de Arcóbriga (siglos IV a III antes de Jesucristo) y 14 compartimentos con objetos de otras tantas sepulturas ibéricas de los siglos V al III antes de Jesucristo.

No menos interesantes eran los objetos de la Necrópolis neolítica del Portillo de Anguita con la colección de fábulas ibéricas de Olmedo, y los correspondientes a 40 sepulturas de la época, a las Necrópolis ibéricas de Higes y de Hostezuela de Océ, expuestas todas en el gran salón próximo al despacho del insigne prócer.

Llamaba mucho la atención de los inteligentes el tocado de una dama ibérica del siglo III antes de Jesucristo, y un broche y cinturón de un siglo más de antigüedad.

El marqués de Cerralbo hizo los honores de la casa con su proverbial corrección y amabilidad, obsequiando a la distinguida concurrencia con un espléndido «lunch».

En las iglesias de toda España se verificó ayer, organizada por la Junta de Damas, que preside S. M. la Reina doña Victoria, una cuantiosa para las víctimas de la guerra, recaudándose cantidades de importancia.

En Madrid, el resultado ha sido muy brillante.

En la iglesia de San José realizaron esta noble tarea la condesa de Coello de Portugal, todas la señoritas de Santa Cristina, las tres de Landecheo y las de Balbuena, Reinosa y Montero.

En las Calatravas pidieron las señoritas de Bascaran, Patiño, Danvila, Bargas, Angulo, Zappino, Arenzana, Barrera, Saavedra, Elduayen, Méndez Vigo, Rocamora, Salto y G. de la Peña.

En la Concepción, San Andrés de los Flamencos, Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, Damas catequistas y Nuestra Señora de las Maravillas, hicieron la recaudación las duquesas de Lécerca, Victoria, Medina-Sidonia, Baena e Hijar; marquesas de Castel-Rodrigo, Bayamo y Rafal, y condesas de Altamira, Romanones y Almodóvar, a quienes secundaron algunas señoras y señoritas.

Las damas que pidieron en San Jerónimo y en las iglesias de San Manuel y San Benito, los Luises y Jesús, fueron la esposa del presidente del Consejo, las duquesas del Infante, Luna, T'Sarclaus, Zaragoza y Canalejas, y marquesas de Squillaché y Comillas.

—Varios correligionarios y admiradores del señor marqués de Cerralbo le obsequiarán hoy lunes, con un banquete en el «restaurant» Lhardy.

—En la finca que en Andalucía posee el Sr. Gamero Cívico, se celebrará estos días una animada cacería.

Ayer salieron para dicha finca el conde de Romanones, el marqués de Viana, el duque de Medinaceli y el marqués de Bayamo.

Pasado mañana, por la tarde, recibirá a sus amigos la señora viuda de Muñuro.

—El conde de Torre-Arias ha cedido a su hijo D. Alfonso el título de marqués de Santa Marta.

—De Viena ha llegado a Madrid la princesa de Metternich.

—En su finca de Talavera, el marqués de Jura Real ha dado una cacería, a la que han asistido el duque de Bivona, el marqués de Montegudo y los Sres. Muñuro (D. J. M.), Liniers (D. J. J.), Bahía, Hurtado de Amézaga (D. F.), Avial (D. R.) y Beruete. Se mataron en dos días 300 perdices.

—Está enfermo de gravedad el conde de Cazalla del Río.

—Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de conde de la Dehesa de Velayos a favor de D. Luis de Figueroa y Alonso Martínez, por cesión de su padre, el conde de Romanones.

—La boda del conde de la Dehesa de Velayos con la linda señorita María Jerez de Guzmán, hija de los condes de Torre-Arias, se celebrará el 28 del mes actual.

—Se ha concedido a D. Antonio Romé, hijo de los condes de Romé, real licencia para contraer matrimonio con doña Ghislaine de Romé y Beaufort.

—La duquesa viuda de Uceda, que ha tenido que guardar cama varios días, se encuentra ya restablecida.

BRUMMEL.

NOTICIAS DE GUERRA

El ministro plenipotenciario de Suecia en España ha visitado al ministro de la Guerra para solicitar, en nombre del gobierno de su país, autorización para que un oficial sueco haga prácticas de servicio en uno de los regimientos de Caballería española, habiéndose designado el de la Reina.

La petición de nuestra embajada, ha sido concedida.

La redacción de «España Nueva» solicitó del general Echagüe hora para saludarlo con el fin de interarle en el indulto del periodista Sr. Vidal y Planas, y en su consecuencia, un redactor del citado periódico se ha entrevistado con el conde del Serrallo, al que expuso los deseos expresados.

El ministro de la Guerra expresó que daría por su parte cuantas facilidades sean precisas para que sea rápida realidad el acuerdo que el Gobierno tomó en este asunto.

Desde Getafe, al concentrarse en caja los reclutas de la Latina, han dirigido un telegrama al general Echagüe, saludándole como representante del Ejército en el Gobierno y terminando el despacho telegráfico con vivas al Rey y a la patria.

Hoy entregó el general Martín Arrue la presidencia de la Asociación de Socorros Mutuos del Arma de Infantería al general jefe de la sección Sr. López Torrens.

Derechos por títulos nobiliarios

La sección novena del ministerio de Gracia y Justicia ha expedido durante el año último 1.584 títulos del reino.

Las cantidades satisfechas en dicha sección, negociada de Títulos nobiliarios, en el año 1912 fueron 831.666'66 pesetas, y en 1913 llegaron a 1.077.134 pesetas.

Se expidieron en 1912, 12 títulos nuevos, 60 sucesiones y 44 licencias matrimoniales.

En 1913 se han expedido 11 títulos nuevos, 63 sucesiones y 18 licencias matrimoniales.

DE BARCELONA

La bandera del «Alfonso XIII»

Barcelona 11. En la Casa-América se ha celebrado el acto de entrega de la bandera de combate que regala el Centro de dependientes de comercio de la Habana para el acorazado «Alfonso XIII». Asistieron el general Weyler, el alcalde, el comandante de Marina y muchas señoras.

La bandera, bordada con gran riqueza, está encerrada en un precioso marco. El testero de la presidencia estaba adornado con banderas españolas y cubanas. Pronunciaron discursos el alcalde, el comandante de Marina, el cónsul de Cuba y otras personalidades.

Arrollado por un tranvía.—Los obreros carreteros

Barcelona 12. El tranvía del Puerto, que subía con mucha velocidad, atropelló en el Paralelo a un sujeto de cuarenta años que cruzaba la vía distraídamente, produciéndole heridas gravísimas.

El conductor fué detenido. Se han reunido en la Casa del Pueblo los obreros carreteros, con objeto de ele-

var a definitivas las nuevas bases que proponen a los patronos, pidiendo aumento de salario y modificación de la jornada.

En la reunión se fijó además la fecha para la entrega de dichas bases a la entidad patronal y se nombró la comisión que ha de ir a entregarlas.

PARSIFAL

Después del estreno

Impresiones y reflexiones (CONCLUSIÓN)

No sería completa la presente extensa reseña del estreno de «Parsifal» en Madrid sin algunas consideraciones respecto de la realización escénica, que ha sido objeto de muchas censuras. Excusado es decir que de tales censuras las más severas proceden de los que han tenido el privilegio de presenciar las representaciones de Bayreuth. Las comparaciones de estos son en gran parte injustas, como lo son también muchos reparos de los demás espíritus sistemáticamente descontentadizos y exigentes. Pero debe reconocerse, con igual justicia, que no es necesaria una vista de línea ni un refinamiento extraordinario de facultades perceptivas para advertir que la «escenificación» del «Parsifal» madrileño ha sido por muchos conceptos defectuosa; a veces mas defectuosa que disculpable.

La enumeración de estas deficiencias escénicas—algunas de las cuales han rebasado los límites de lo sublime para caer en los del ridículo y peor todavía, en los de lo cursi—sería tarea facilísima, para la que bastaría una confrontación con las acotaciones del autor y con la índole general de la obra. Pero son muchas, y requerirían mas espacio del que puede disponerse en un periódico principalmente consagrado a la información política. Y en cambio habría que señalar algún que otro acierto, gracias al cual se ha evitado con habilidad el riesgo de lo grotesco.

De las acotaciones del original se ha prescindido en gran número de escenas y de importantes detalles, con un criterio mas caprichoso que juicioso, y no siempre fundado en lo inevitable ni en la fuerza mayor. No he de llevar mi entusiasmo wagneriano hasta el punto de desconocer los defectos—defectos genéricos escénicos irrealizables. Pero tampoco es lícito llevar la benevolencia hasta el punto de considerar como irrealizables algunas indicaciones cuya observación es solo materia de buen gusto y de buen sentido.

La benevolencia, sin embargo, se impone en la ocasión presente, porque la bandera cubre la mercancía, y de ingratitud imperdonable se pecaría al hacer mayor cuenta de las máculas que de la intención redentora, y al incurrir en la incalefible necesidad de preferir una ignorancia completa de esta obra inmensamente hermosa a su conocimiento con una interpretación defectuosa pero suficiente. No. Mi criterio humilde ha de ser de gratitud sincera para la Empresa que no ha vacilado en arriesgar sus intereses para que el primer teatro de España no se viera privado de este supremo deleite artístico, que con mayores perfecciones, por mayor abundancia de dinero y de facilidades escénicas, ha cabido en suerte a otras capitales europeas.

Doy, pues, fin a las censuras con una bendición a la empresa en nombre de la mayoría de los aficionados madrileños.

Con todas sus deficiencias y pobreza, el estreno de «Parsifal» ha costado en Madrid una suma de dinero cuyo reintegro es en estos momentos dudoso. A menudo he expuesto mi convicción de que, mientras el Teatro Real no disfrute de una subvención decora y de una protección efectiva que lo ponga a cubierto de quebrantos financieros ruinosos, no cabe en justicia exigir que los empresarios se atengan a una orientación exclusivamente artística. Los que por tal orientación clamamos, debemos dirigir los tiros a los centros oficiales, irreflexivamente celosos de los decadentes intereses del Fisco, protectores de irritantes monopolios atentatorios al interés público, e indiferentes a algunos de los que redundan en provecho de la cultura nacional, que en último resultado es el mas fecundo manantial de prosperidad para el Estado; y con mayor razón si se considera que la imposición de condiciones artísticas por medio de la subvención, costaría al Estado una suma absolutamente insignificante, y sobradamente reintegrable con la supresión de un «porcentaje» reducidísimo de los abusos tradicionales que merman criminalmente los ingresos de la Hacienda española.

Dos palabras para terminar: no respecto de la obra, cuyas bellezas incomparables no pueden describir la más hábil pluma humana, sino respecto de la humana capacidad para percibir esas bellezas en todo su enorme alcance. Para ponderarlas, basta decir que, entre todas las obras maestras que constituyen la gigantesca labor mental de Ricardo Wagner, LA obra maestra, por excelencia, es «Parsifal».

«Tristan» sobrepuja a todas en fuerza pasional. «Los Maestros Cantores» excede a todas en amenidad y factura técnica. «Parsifal» alcanza entre todas la mayor elevación en las esferas de lo sublime. «Tristan» y «Los Maestros» son producciones suprahumanas; «Parsifal» es creación divina.

Mi tema final es el siguiente:—Los que no comprenden las bellezas wagnerianas suelen disculparse con la supuesta imposibilidad de alcanzarlas sin una fatigosa preparación literaria expresa y sin una imposible preparación técnica musical.

Pueden citarse por centenares los casos de personas más o menos cultas, de todas edades, que han disfrutado y proclamado con entusiasmo el genio de Wagner ante las bellezas de sus tres magnas obras citadas, sin más preparación literaria expresa que la lectura de un mal extracto del argumento y á veces sin otra preparación musical que una audición... [de «La Sonámbula», de «Los Puritanos» y de «Lucia»]!!

Y libreme Dios de culpar a los incapaces para entender á Wagner; porque su incapacidad no es cerebral ni espiritual; es incompatibilidad de temperamento, de pura materia. Y no los compadezco, porque no sé si son más dignos de compasión que los del otro bando. Hay wagneristas locos que maldicen de Wagner. ¿Tendrán razón?

JOACHIM.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Conflictos obreros en Italia

Las Agrupaciones de los trabajadores de puertos no han obtenido lo que pretendían de las Compañías navieras, y han acordado la huelga.

Se hacen gestiones para que mañana mismo comience el paro en Nápoles.

El Municipio de Génova ha pedido al gobierno que intervenga en el conflicto.

Los conflictos obreros en el Transvaal

Paris 12.

Comunican de Pretoria que hoy han empezado las votaciones para la huelga general. Los albañiles y empleados de transportes se han pronunciado en favor de la huelga.

Las votaciones continuarán mañana y pasado, y se cree que la huelga será acordada por gran mayoría.

Los obreros de la ciudad del Cabo se han declarado en contra.

El gobierno está decidido á adoptar toda clase de medidas energicas para mantener el orden, llegando incluso á la proclamación de la ley marcial.

Pretoria 12.

La Federación de obreros del ramo de construcción y similares ha declarado la huelga esta mañana por solidaridad con los ferroviarios.

Dos grandes incendios

Londres 12.

Comunican de Sierra Leona que un violento incendio declarado en Freetown, favorecido por el fuerte viento que reinaba, destruyó centenares de casas y causó muchas víctimas.

Otro incendio destruyó 30 casas en la aldea de York.

Una erupción

Tokio 12.

El volcán Ilexsakourchima está en plena erupción. La inmediata villa de Kagochima y numerosos pueblos están ardiendo.

Diplomáticos franceses

Paris 12.

En el Consejo celebrado esta mañana en el Eliseo ha sido nombrado el Sr. Paleologue embajador de Francia en San Petersburgo.

El Sr. Paleogue sustituye al Sr. Delcassé, que pidió al gobierno le relevara de aquel puesto por desear encontrarse en Francia.

En la Dirección de asuntos políticos del ministerio de Negocios Extranjeros, sustituye al Sr. Paleogue el Sr. De Margarie.

PROVINCIAS

Mitin contra la guerra

Málaga 11.

En el local del Cine Moderno se ha veri-

ficado el anunciado mitin contra la guerra, en el que ha hecho uso de la palabra D. Pablo Iglesias, expresándose en términos enérgicos.

El local estaba lleno y reinó absoluto orden durante el acto.

Mitin y manifestación socialista.—Una desgracia.—Cuestación para los heridos de Africa.—Otras noticias.

Bilbao 11.

En Ortuella los socialistas celebraron un mitin y una manifestación de protesta contra la pasividad de las autoridades con motivo de la agresión que se cometió con los vocales asociados y también para pedir la excarcelación del socialista Touriel, detenido en la cárcel y sujeto á la ley de Jurisdicciones.

En el pueblo de Areta, el niño de seis años, Angel Vorda, se apoderó de una escopeta que guardaba su padre y se puso á hacer el ejercicio con tan mala fortuna, que al disparar hirió de una perdigonada en la espalda á una hermana suya de doce años.

La desgraciada niña se halla moribunda.

En los templos se ha verificado la cuestión en favor de los heridos y familias de los muertos en campaña, por las señoras designadas por la Junta de Damas, habiendo obtenido una brillante recaudación.

En el Casino republicano se ha dado un té de desagravio en honor del concejal Sr. Coterillo, á quien los socialistas se negaron á votar para que ocupase la curul de tenencia de alcaldía.

Se pronunciaron varios discursos, censurando á los socialistas porque unidos con los bizcarras se han repartido las varas.

Se ha declarado rota la Conjunción socialista de Bilbao.

Aplastado por un árbol

Oviedo 12.

Cerca de Mieres un leñador llamado Braulio Llanera, sordomudo de nacimiento, se hallaba esta tarde cortando ramas de un árbol.

Por efecto de la sordera el hombre no se dió cuenta de que el árbol se desgajaba, y de repente se le cayó encima, aplastándole la cabeza.

El infeliz leñador murió en el acto.

Ayuntamiento asaltado

Zaragoza 12.

En Cinco Olivas unos cuarenta vecinos asaltaron el Ayuntamiento, que celebraba sesión, imponiéndose para que la designación de alcalde se hiciese por sorteo entre el liberal y el conservador.

Así fué preciso hacerlo, y este último resultó favorecido por la suerte.

Campeonato de «foot-ball».—Manada de jabalíes

San Sebastián 12.

En el campo de Atocha han jugado ayer el partido eliminatorio para el campeonato de «foot-ball» de España el equipo Arenas, de Bilbao, y otro de la Real Sociedad, de San Sebastián.

Ganó el primero de ellos por dos «goals» contra uno.

Los guardas, entonces, transportaron en brazos al infeliz enfermo al hospital, donde falleció á consecuencia de bronco-pneumonia aguda.

Una riña.

En el cementerio de San Lorenzo riñeron los vidrieros Antonio Pascual Ferrer y Esteban Abad Martín.

Más tarde se hallaron en la calle de la Verdad, donde de nuevo riñeron, acometiéndose mutuamente.

Esteban, con un compás, causó á su contrario una herida incisiva en la región torácica y otra en la mano derecha. Antonio le causó á su agresor diversas contusiones y erosiones.

Los irascibles.

Dos guardias de Seguridad de caballería, detuvieron á Alvaro Batres, que intentó agredir á Feliciano Toledo.

Conducido Alvaro al cuartel de la calle del General Ricardos, y al cachearle allí, se volvió contra el guardia 1.416, Florencio Pedro, y además de romperle el capote, le golpeó brutalmente.

El irascible ingresó en los calabozos del Juzgado.

Accidente del trabajo

El electricista Antonio López Ubeda tuvo la desgracia de caerse de la escalera donde estaba trabajando, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

Díces que en el ms de Abril D. Alfonso y doña Victoria irán á Cádiz y embarcarán en este puerto para dirigirse á Canarias.

Incendio en un cine

Huelva 12.

En el teatro Morse ha incendiado una película.

Se ha producido gran alarma.

Los espectadores se atropellaban para ganar las salidas.

Densa humareda envuelto la sala.

Un espectador, poseído del mayor pánico, se ha arrojado desde la primera grada al patio de butacas, sin hacerse daño.

Milagrosamente han ocurrido desgracias.

LA GACETA DE HOY

Publica las siguientes disposiciones:

INSTRUCCION UBLICA.—Real orden nombrando, en virtud de concurso de traslado, catedrático de Anatomía descriptiva con nociones de Embriología y Teratología, de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza, á D. Jos Jiménez Gumá.

—Otra resolviendo instancia de D. Emilio Colomina Radán, catedrático de la Escuela Central de Ingenieros Industriales, solicitando se coloque en la categoría 5.ª con todos los derechos y honores á ella anejos.

—Otra desestimando instancia de don Pablo Nicolau y Mulet, en solicitud de que se anuncie nuevamente á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Teoría especial de las máquinas, segundo curso, y construcción de máquinas, de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona.

—Otras disponiendo se den los ascensos de escala y que los catedráticos que se mencionan pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inscriba en el Registro especial de este ministerio, creado por la ley de 14 de Mayo de 1908, la Sociedad de seguros El Obitivo, de Vigo.

SUCESOS

Responsabilidad criminal.—El Juzgado ha dispuesto se proceda contra los dependientes de una Casa de Socorro de esta capital, por un hecho del que aparece responsabilidad criminal.

En la madrugada del día 7 ingresó en el hospital Provincial un hombre sin habla, que falleció al día siguiente.

El desdichado fué conducido al hospital por unos guardias de Seguridad que lo recogieron en una Casa de Socorro, donde les dijeron que lo condujeran á un asilo.

Los guardias se negaron, en vista de que el paciente apenas daba señales de vida. Insistieron los médicos, y como los guardias se negaron nuevamente, los dependientes de la Casa de Socorro cogieron el cuerpo del hombre y lo llevaron al hospital.

Los guardias, entonces, transportaron en brazos al infeliz enfermo al hospital, donde falleció á consecuencia de bronco-pneumonia aguda.

Una riña.—En el cementerio de San Lorenzo riñeron los vidrieros Antonio Pascual Ferrer y Esteban Abad Martín.

Más tarde se hallaron en la calle de la Verdad, donde de nuevo riñeron, acometiéndose mutuamente.

Esteban, con un compás, causó á su contrario una herida incisiva en la región torácica y otra en la mano derecha. Antonio le causó á su agresor diversas contusiones y erosiones.

Los irascibles.—Dos guardias de Seguridad de caballería, detuvieron á Alvaro Batres, que intentó agredir á Feliciano Toledo.

Conducido Alvaro al cuartel de la calle del General Ricardos, y al cachearle allí, se volvió contra el guardia 1.416, Florencio Pedro, y además de romperle el capote, le golpeó brutalmente.

El irascible ingresó en los calabozos del Juzgado.

Accidente del trabajo—El electricista Antonio López Ubeda tuvo la desgracia de caerse de la escalera donde estaba trabajando, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

El accidente ocurrió en la calle de Preciados.

Robo.—En un parador de la calle de Bravo Murillo fueron robados esta mañana unos colchones. El autor del robo, Tomás Almdro, fué conducido á presencia del Juzgado de guardia.

TEATRO REAL

LA FUNCION DE LA PRENSA

Ya está ultimado el programa de la función que el viernes próximo, á las tres y media de la tarde, se celebrará en el teatro Real á beneficio de la Asociación de la Prensa.

El programa es el siguiente: Segundo y tercer acto de «Lohengrin», que no se ha cantado este año, y que será interpretado por el eminente tenor Palet. Le acompañarán otros artistas distinguidos.

Después se pondrá en escena para la incomparable Cecilia Gagliardi, el primer cuadro del último acto de «El Trovador», en que el año pasado tan extraordinario éxito tuvo la insigne artista.

Acompañarán en este acto á la gran cantante el excelente barítono Ayneto y el Sr. Gaztambide.

La continuación se representará la preciosa ópera en un acto, libro de Pascual Frutos y música del maestro Luna, «Molinos de viento».

Serán los intérpretes la admirable Galli Curci, que en «Sonámbula», «Lucia», «Rigoletto» y «Puritanos» ha sido constantemente aclamada por su divina voz y su arte supremo, que tendrá á su cargo la parte de Margot, y el eminente barítono Viglioni Borghese, tan ovacionado siempre, y que de seguro realizará primores en ese papel.

Los otros personajes de «Molinos de viento» serán interpretados por las señoras Pangraz, notable artista que tendrá á su cargo la parte de característica; Aceña, Béjar y Albadalejo, y el Sr. Dal Pozo, que será un notable cabo Stock.

De Remo hará el buen tenor cómico de Apolo Sr. León.

Otros papeles secundarios estarán á cargo de modestos artistas de la ópera.

«Molinos de viento» se representará en italiano, ya que en este idioma se representa con gran éxito en Italia, con el título «Molini á vento».

Los coros del Real, alocionados por el maestro Alvira, estudian la obra con fe, y seguramente producirán un gran efecto.

La orquesta será dirigida por el autor de la ópera, el inspirado maestro Luna.

Por último, «El preludio y muerte de Iseo» será ejecutado por la orquesta, bajo la dirección del gran maestro Lassalle, y la parte de Iseo la cantará la Gagliardi.

**

Hoy lunes y mañana martes podrán los señores abonados recoger sus localidades.

Estas se entregarán á los que primero el miércoles se destinará á la entrega de los pedidos que se hagan en el local de la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44.

El jueves se despacharán las localidades sobrantes en el teatro Real.

NOTICIAS

El próximo miércoles se celebrará la inauguración oficial del nuevo ferrocarril de Argamasilla de Alba á Tomelloso.

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general ordinaria el miércoles 14 del actual, á las seis de la tarde, para leer la Memoria anual, cuenta general de ingresos y gastos del año anterior, y dar posesión de sus cargos á los señores elegidos para formar parte de la de gobierno.

Reunidos algunos elementos de la riqueza urbana de esta capital, han acordado constituir otra Cámara, que se titulará «La Propiedad de Madrid», nueva Asociación de propietarios que represente y de-

fienda los intereses de los propietarios asociados.

Ha llegado esta mañana á Madrid el presidente del Consejo de Estado, señor duque de Mandas.

Los obreros de Río Tinto

(TELEGRAMA OFICIAL)

«Huelva 11.

Gobernador á ministro: El comandante del puesto de la Guardia civil de Gueva Mora me telegrafía lo siguiente:

«A las veintitrés horas de ayer, al prestar servicio el que suscribe, en unión guardias José Camacho y Francisco Vaqueiro, ha sido éste herido pierna izquierda disparo arma de fuego, al intervenir en una reyerta entre individuos salian de un establecimiento bebidas de esta mina. Hecho disparo inopinadamente entre tumulto y desapareciendo autor sin ser conocido por accidentalidad terrenos y hora intempestiva. Se practican diligencias su busca.»

Debo significar V. E. que este incidente no tiene relación alguna con huelga actual, ni siquiera ha ocurrido en territorio Río Tinto.

TEATROS Y CINEMATÓGRAFOS

ESPAÑOL.—La representación celebrada ayer tarde de la graciosísima y popular comedia de los Quintero, «Las de Caín», ha sido para esta compañía un nuevo triunfo. Todos los intérpretes, con Nieves Suárez y Pepe Santiago á la cabeza, rivalizan en arte, gracia y entusiasmo, y el público no se cansó de aplaudirlos, como si se tratase de un estreno. Realmente, nunca «Las de Caín» se ha visto mejor representada.

Esta noche, «Las de Caín».

Mañana martes, «Las de Caín».

FRANCESA.—Mañana martes, en función especial, á precios especiales, á las seis de la tarde, se verificará una de las últimas representaciones de «La malquerida», el célebre drama de Jacinto Benavente, que tan grandioso éxito ha obtenido.

Pasado mañana miércoles (octavo de moda), «Don Francisco de Quevedo», de Eulogio Florentino Sanz. La reprise de esta obra ha constituido un suceso interesantísimo, y la labor en ella de Fernando Díaz de Mendoza ha sido celebrada unánimemente por la prensa y por el público, que también ha llenado el teatro en las tres representaciones que se han dado de «Don Francisco de Quevedo».

Apolo.—Mañana martes, en la tercera sección, á las diez y cuarto de la noche, se verificará definitivamente el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en seis cuadros, original de Antonio M. Viérgol, música de los maestros Valverde y Foglietti, titulada «La copia del amor».

Los jueves admitidos con anterioridad en contaduría son valederos para el estreno de esta obra.

Pasado mañana miércoles, á las siete y cuarto, reestreno de la ópera de Frutos y Luna «Musetta».

El jueves, «16.º vermouth de gran moda», se pondrán en escena:

A las seis, «Musetta» y á las siete, «La copia del amor».

CHANTECLER.—En este favorecido teatro se proyectarán los días 12, 13 y 14 del corriente las interesantes cintas de estreno, exclusivas para este salón, tituladas «Robo del collar de la diosa Kalib» (2.000 metros), «La sombra de la noche» (1.500 metros) y «Captura de aguinaldo» (1.000 metros).

El jueves próximo estreno de la interesante película de 2.500 metros, titulada «La bestia humana», en colores; dicha cinta es lo más hermoso que se ha visto en cinematografía.

La Rondalla aragonesa «Los maños del Pilar» y el bailarón de jota Carmelo «Rey de la jota», siguen siendo cada día más aplaudidos por el numeroso público que á diario favorece á este teatro.

—Nada: son cosas domésticas: creo que Osorio nos va á dar mal rato de veras.

—¿Qué dices, marquesa? ¿Estará, efectivamente, en peligro su vida?

—Parece que sí, y sólo deseo que mis temores no se realicen.

—Es extraño semejante pasión de ánimo: no se hubiera creído á no verse en nuestros días no deja de ser un caso algo original.

—Osorio nos era muy útil, y podía prestarnos su apoyo, porque, sin duda, vos habríais contado con él, marquesa.

—Tal vez no: bien sabéis, señor de González, que Osorio ha sido siempre rígido y que ninguna clase de resortes podían moverse con buen éxito respecto á él; acordáos si no...

—Sí, sí, es verdad—se apresuró á contestar aquí á quien había llamado señor de González;—á pesar de eso, marquesa, creed que siento sinceramente esa incomprendible tristeza de Osorio.

—Le creí más fuerte, y sobre todo, habría jurado que amaba más á Enriqueta que á Elisa de Torreverde.

—Y yo también lo creía.

—No os equivocábais, señores; Justo Osorio nunca pudo amar á Elisa de Torreverde como á Enriqueta de Sandoval, á quien ha adorado y adora.

—En ese caso, ¿cómo explicaréis su eterna tristeza, marquesa?

—Sí, decidnos, querida amiga, ¿á qué atribuir esa misantropía que se ha apoderado de Osorio, su retraimiento del mundo, su tristeza inalficible, si no tiene por causa la muerte de la condesa?

—¿No recordáis que desde el día que se

UNA APUESTA DE AMOR

exteriormente, desde la calla del Príncipe en que está situado, se adivine la bella magnificencia de su interior. Por fuera, una humildad que raya en pobreza, en desaseo, un portal poco curioso, poco alumbrado, con una viejecita que vende fósforos, bastones, libritos de papel, etcétera, y una colección de mendigos más ó menos vergonzantes, que toman por asalto la no alfombrada escalera; interiormente, siete suntuosos salones alfombrados, entapizados, con muebles del mayor lujo, servidos por criados de ricas libreas, con la apariencia de una morada casi real, radiantes de luces que resaltan sobre los grandes espejos y cuadros; allí se reúnen ministros futuros y ministros pasados, diputados á Cortes, jóvenes de alta nobleza, periodistas, poetas, fuertes capitalistas, extranjeros nobles, personas todas que han figurado en el mundo brillante que figuran, ó que están destinadas á figurar.

Allí se arreglan empréstitos, se minan los cimientos de un ministerio para elevarse sobre sus ruinas, se forman planes de todos géneros.

El Casino, situado á la entrada de la calle del Príncipe, cercano á la Carrera de San Jerónimo, es una casa grande, de prosaica entrada, y que fué habitación, en tiempos no muy remotos, de un gran señor, cuyo ilustre título no se pronunciaba en la coronada villa con todo el respeto

debido á causa de que sus viejos pergaminos de rancia nobleza estaban desairados por las deudas contraídas en las disipaciones de una vida consagrada al placer, y que no podían ser satisfechas con tanta puntualidad como deseara el gran señor.

Los siete salones del Casino, de formas distintas, decorados todos con lujo, y sin notar semejanza en ninguno de ellos, se ven atestados de cómodas butacas, de blandos sillones y divanes, y hallándose allí libros, periódicos, cuanto puede encontrarse en los más célebres clubs de Londres ó París.

Dicho se está lo escogido que es la sociedad que al Casino concurre; es una reunión de hombres activos delicados, que van siempre á su negocio, sin faltar á las reglas de la más rígida política. Se revolverá el mundo entero, se formarán planes más ó menos terribles, se defenderá á éste ó al otro partido, pero sin la menor grosería, sin permitirse siquiera una desatención.

He ahí dónde asistían á las once ó las doce de la noche muchos de los que salían de los teatros, mientras otros se dirigían á los salones particulares.

Y, perdonando la digresión, hagámonos ahora cuenta, lector, que hemos estado ya un momento en el Casino, y que saliendo de él, satisfechos ó fastidiados, nos dirigimos á un salón particular, por ejemplo, al de la noble marquesa de Santa Rosa.

Son las once de la noche, puede decirse con justicia que hace frío, y teniendo, sin duda, esta convicción, la señora mar-

quesa ha cuidado de mandar cerrar con todo esmero los balcones de sus dos salones, corriendo sobre las puertas de aquellas las prolongadas cortinas de paño encarnado, para que, ni siquiera por casualidad, pueda entrar en ellos el aire frío de la calle.

Las dos chimeneas están encendidas, y en rededor de la del salón principal, veíanse sentados en cómodos sillones hasta seis caballeros, de distintas edades, pero que el más joven contaba ya más de cuarenta años; todos de graves fisonomías, y severos hasta en sus vestidos.

Una sola dama había entre ellos, ocupando el sillón más próximo á la chimenea, sentada en él posadamente, terciando en la interesante conversación que sostenían.

Era la señora marquesa de Santa Rosa. La conversación rodaba sobre política, y á la noble marquesa se la citaba como una de las damas políticas de más valer en los círculos diplomáticos de Madrid.

Las fisonomías de los seis caballeros se mantenían impasibles; las arrugas de algunas frentes se marcaban más por el peso de las elegantes pelucas, colocadas hasta con coquetería sobre las ilustres cabezas de aquellos dignos varones.

La marquesa, severamente prendida, parecía una reina sentada en su trono, rodeada de las nobles figuras de sus ministros.

Hablaban á media voz, y frecuentemente uno de los caballeros, de ojos vivos, cabellos grises, con corbata blanca y lente de oro, que jugaba con gracia, presentaba á la marquesa una cajita sumamen-

te bella, de oro, sobre cuya tapa se veía un retrato en miniatura, de mujer, guardada de brillantes. Esta caja estaba casi llena de rapé perfumado, con algunas habas de Moka, y la noble dama tomaba, con la punta de sus rosados dedos, un polvo de aquel rapé, más bien por placer al del lente, que porque fuera en ella una necesidad.

La rica cajita era luego presentada á los otros cinco señores, que tomaban gravemente su porción de polvo oloroso, no por cumplir, como la marquesa, sino por satisfacer un vicio, contribuyendo muy eficazmente á que disminuyera el depósito del delicioso rapé que conservara el del lente.

Desde que se oyó la primera campanada de las once, la señora marquesa abandonó su sillón y recorrió los dos salones, para convencerse de que todo estaba en su lugar, el piano abierto, las mesas de juego bien alumbradas, ambas chimeneas encendidas, todo en el orden debido.

Salió al primer salón y tiró del cordón de una campanilla.

Un criado con librea se presentó.

—¿Se ha recogido ya Rafael?—le dijo.

—No, señora, parece que esta noche no quiere abandonar al señor conde; dice el señor Rafael que hoy está el señor conde peor que nunca.

—Bien—contestó la marquesa.

El criado se retiró.

La noble dama volvió á ocupar su sillón cerca de la chimenea, un tanto afectada.

—¿Qué hay de nuevo, marquesa?—dijo el de la caja de rapé y el lente de oro, notándole.

Sigue abierto el abono á lunes, martes y viernes de moda, funciones organizadas á beneficio de los pobres por una Junta de damas de esta corte.

CASOS Y COSAS

Por los que mueren en la calle

Los diez tenientes de alcalde de la Villa y Corte han estado en Palacio á llenar el grato deber de cumplimentar al Monarca. Acompañados como guía y mentor la discreta persona del señor vizconde de Eza, prócer instruido, simpático, pleno de saludables intenciones.

En las instantáneas de los periódicos que cultivan la actualidad, hemos visto á los once personajes á las puertas de la regia estancia, formados en grupo un tanto teatral, tiesos, apersonados, solemnes. Y hemos sentido la impresión de que tan serios y dignos señores, por la virtud de sus respetables talentos, son muy capaces de convertir á esta malaventurada población, si tiempo y mimbres les dan, en ciudad limpia, ordenada, moderna y progresiva.

Más en tanto nos llega esa ventura, bueno será decir aquí, por lo que valiere, que los vecinos de Madrid hallanse acongojados y dolidos de grande aflicción, por una causa que los aludidos señores pueden hacer cesar sin mucha costa y sin hondas cavilaciones.

Me refiero á los infelices desamparados que amanecen muertos en plena vía pública, víctimas del hambre y del frío.

El presente invierno es rudo, largo, cruel. Casi todas las mañanas leemos la misma lamentable historia: un hombre hallado sin vida al borde del arroyo; una mujer encontrada muerta en el quicio de una portalada.

¿Por qué sucede esto? ¿No son llamadas las autoridades á evitarlo?

Dícese que no hay asilos suficientes. Bien está. Pero no se me diga que en cada distrito no existe un sitio cerrado, un viejo caserón, un almacén, una cochera, un lavadero, un local cualquiera, por ruinoso que sea, donde hallen cobijo y amparo los pobres noctámbulos que carecen de domicilio y recogimiento.

Mejor estuviera en esos albergues improvisados la caritativa "estufa municipal" que se pone en la calle; y á buen seguro que no habrían de faltar vecinos generosos que, encalzada de esta manera su caridad, llevaran socorros y limosnas á las autoridades, para mejor acogimiento de los desvalidos.

No desdénen la idea los nuevos tenientes de alcalde. Háganla suya. No pierdan día, hora ni minuto.

Grato debe de ser, en los que mandan, hacer actos de caridad que son comportamientos de justicia al propio tiempo.

Ginés DE PASAMONTE.

Los republicanos radicales y la unión

Los radicales lerrouxistas reunieron ayer y hoy, habiendo facilitado á la prensa la siguiente nota oficiosa explicativa de su actitud:

«Como resultado de la Conferencia íntima celebrada en los salones de la redacción de «El Radical», con asistencia de prestigiosas y distinguidas personalidades de la democracia republicana española en general, y en especial del partido radical que ha enviado representaciones de muchas provincias y localidades; oído el parecer de cuantos hablaron acerca de las importantísimas cuestiones planteadas, la Junta Nacional, representada por los ex diputados Sres. Lerroux, Giner de los Ríos, Salillas y Albornoz, y con la delegación expresa de los Sres. Santacruz é Iglesias, consigna y hace pública su apreciación en las siguientes conclusiones:

Se reconoce unánimemente la gravedad de los problemas políticos indicadores de nuestra crisis nacional.

Se reconoce del mismo modo la endeblez de la actual organización republicana.

Es general anhelo en la democracia republicana española y en el sentir patriótico que los republicanos se constituyan como solución de garantía.

Este anhelo, al tomar forma de requerimiento, está avalorado por una vigorosa

y categórica afirmación de fe republicana, hoy más viva que nunca.

Poniendo la mira en el puro ideal republicano y desviando la voluntad y la intención de mezquindades personales, se cumplirá la obra.

Si se ha de hacer la unión entre los partidos republicanos, se requiere como condición ineludible que los tales partidos no sean recuerdos históricos, ni apariencias, ni sombras, porque las falsas representaciones debilitan.

La fórmula de unión, cualquiera que ella fuere, ha de unificar la acción republicana en una poderosa disciplina y en un fin concreto y definido.

La organización preferible sobre cuantas puedan establecerse, es la que conduzca á la acción más personal y enérgica, más constante y más pronta.

En todo caso, la oportunidad de realizar los anhelos patrióticos de unión republicana que siente la democracia española no deben subordinarse, ni hacerse depender, ni relacionarse con las elecciones vigorasamente y esperando merecer alcanzar, no tardando, la confianza y la adhesión de todas las izquierdas republicanas.»

Inspirada en estos dictados la Junta nacional del partido republicano radical, adopta el acuerdo de ponerse en disponibilidad de concertar la unidad de acción con las demás organizaciones republicanas, y si ésta no pudiera lograrse por resistencias análogas á las que impidieron otros generosos intentos iniciados ó secundados por el partido radical, este partido, declinando toda responsabilidad, acudirá á fortalecerse desplegando su acción vigorosamente y esperando merecer alcanzar, no tardando, la confianza y la adhesión de todas las izquierdas republicanas.»

DEL FERROL

Un robo.—La huelga

El Ferrol 12.

Unos desconocidos asaltaron anoche el domicilio de una anciana, venida de Juba. Maniataron y amordazaron á la inquilina, robándole 5.000 pesetas.

La benemérita ha detenido á unos individuos, que se sospecha son los autores del robo.

La huelga de obreros del arsenal, puede darse por fracasada.

Hoy han entrado muchos al trabajo, sin el menor incidente.—F.

UN CASO DE PEGUADO

Grave acusación contra Caillaux

París 12.

El «Figaro» emprendió hace algunos días una campaña contra el Sr. Caillaux, diciendo que había intervenido en un asunto relacionado con la herencia de un súbdito francés llamado Priau, residente en Brasil, fallecido hace treinta años, cuyo capital fué reivindicado y obtenido por el gobierno francés.

Al decir del «Figaro», el Sr. Caillaux ofreció á los herederos darles posesión de esta herencia, mediante una elevada comisión, que el actual ministro de Hacienda se proponía ingresar en la Caja política del partido radical francés.

El Sr. Caillaux contestó diciendo que todo ello era inexacto, y que nunca tuvo conocimiento de tal asunto ni de tal familia.

Insistió el periódico en sus argumentos y hoy dice que los herederos de Priau habían formado un Sindicato y entregaron la defensa de sus intereses á un agente de lo Contencioso, llamado Schneider, que fué quien negoció con el Sr. Caillaux el cobro de la herencia.

Para demostrarlo publica también unas cartas suscritas por los herederos y dirigidas á Schneider, quien parece ser ha manifestado que, de no haber intervenido la prensa, el negocio se hubiera hecho.

El ministro de Hacienda ha desmentido nuevamente las manifestaciones hechas por el «Figaro» en su edición de ayer.

Ha desmentido asimismo el Sr. Caillaux lo que el «Figaro» pretende al decir que el director de un establecimiento bancario de París prestó su ayuda al ministro para el logro de los deseos de éste.

Por su parte, el aludido director, publi-

ca en el «Paris Midiv» de hoy unas declaraciones negando haya intervenido él para nada en el asunto Priau.

REUNION ELECTORAL

Esta tarde se reunieron en el Círculo Conservador los comités electorales de Madrid, bajo la presidencia del ministro de la Gobernación, para designar los candidatos por esta capital que han de luchar en las próximas elecciones generales y cambiar impresiones acerca de los trabajos electorales á realizar.

El Sr. Sánchez Guerra pronunció un breve discurso, y después quedaron designados los candidatos.

Son éstos: Conde de la Cimera, Alcalá Galiano y Zurano, conservadores, y el Sr. Martín Lázaro, de la Defensa Social.

Los otros dos candidatos monárquicos son liberales de la fracción del conde de Romanones.

EL CORRIO

Redacción y Administración

Libertad, 29

EL TIEMPO

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 1º sobre 0. A las doce, 4º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 3º sobre 0. La máxima, 6º sobre 0. La mínima, 0º bajo 0. El barómetro marca 707.—Variable.

DE MEJICO

Nueva York 12.

De Presidio dicen que á consecuencia de la evacuación de Ojinaga se encuentran bajo la protección de las tropas americanas destacadas en la frontera seis generales mejicanos, 2.800 soldados federales y 15.000 paisanos.

DE LA CORTE

Su Majestad el Rey, después de despatchar con el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gobernación, recibió varias audiencias.

El próximo día 24 presidirá S. M. el Rey la segunda asamblea de las Cajas de Ahorros.

El acto, que se verificará en el edificio del Monte de Piedad, tendrá lugar á las doce de la mañana.

Pasado mañana, como ya hemos anunciado, irá S. M. el Rey á los terrenos que en Carabanchel posee la Colonia de la Prensa, para colocar la primera piedra de los nuevos hoteles que la Sociedad va á construir.

Hoy ha jurado el cargo de gentilhombre de S. M. el Sr. Carranza, comandante del acorazado «Alfonso XIII».

Su Majestad la Reina doña Victoria ha recibido en audiencia á la señora del ministro de Marina y á la marquesa viuda de Hoyos.

La Reina doña Victoria y los Príncipes de Battenberg, pasearon esta tarde por la Casa de Campo.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 10 de Enero de 1914

ACCIONES

Table with 2 columns: Action Name and Price. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

Balance del día

Despachó esta mañana el presidente del Consejo con S. M. el Rey á la hora habitual.

El Monarca dió noticia al Sr. Dato de un telegrama enviado por la Infanta doña Paz al Rey, en que dice que enterada del propósito del Gobierno de concederle la gran cruz de Alfonso XII, se considera con méritos desproporcionados para obtener tal recompensa y ruega que se desista de concedérsela.

El Sr. Dato ha recibido también un telegrama de la Infanta doña Paz concebido en términos análogos.

Según manifestó á los periodistas el jefe del Gobierno, se ha contestado á la Infanta doña Paz diciéndola que su gran modestia la impide apreciar los grandes servicios que ha prestado á la cultura española en Alemania, y que, por tanto, el Gobierno llevará adelante su propósito de otorgarle la gran cruz de Alfonso XII.

Refiriéndose á la conferencia que celebró ayer con el gobernador de Barcelona y al discurso pronunciado por éste al constituirse la mancomunidad catalana, el ministro de la Gobernación ha dicho lo siguiente:

«No es exacto, como indican algunos periódicos, que el Sr. Andrade tratase ayer conmigo de la reorganización del Cuerpo de policía de Barcelona; con quien habló el Sr. Andrade de este asunto fué con el director general de Seguridad.

También he visto que algunos periódicos interpretan erróneamente el discurso que el gobernador de Barcelona pronunció al constituirse la mancomunidad de Cataluña.

Lo que dijo el Sr. Andrade es que, si seguía mucho tiempo al frente del Gobierno civil de Barcelona, procuraría aprender el catalán.»

Telegramas de Tánger acogen rumores de haber sido asesinado el Raisuli por los indígenas.

En los centros oficiales no se han recibido noticias que confirmen tales rumores.

Ha pasado á informe del Consejo Supremo de Guerra y Marina el expediente de indulto del coronel de Artillería de la Armada, Sr. Labrador.

También se halla en tramitación el expediente de indulto del periodista Sr. Vidal Planas.

El próximo día 24 presidirá S. M. el Rey la sesión inaugural de la segunda asamblea de Cajas de Ahorro y del Instituto Nacional de Previsión.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo verificado hoy

PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: Núms., Premios, Poblaciones. Lists numbers and prize amounts for Barcelona, Madrid, and Valencia.

Premiados con 10,000 pesetas

Table with 3 columns: Núms., Premios, Poblaciones. Lists numbers and prize amounts for Madrid and Valencia.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 10 de Enero de 1914

ACCIONES

Table with 2 columns: Action Name and Price. Includes Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA Cotización Oficial del 12 de Enero de 1914

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, Cambios de hoy. Includes 4 por 100 perpetuo, Al contado, Fin corriente, etc.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal de cada título, Desembolso, Cambios de hoy. Includes Banco de España, Banco Hipotecario de España, etc.

Table with columns: Pesetas nominadas negociadas, Cambios sobre el extranjero, Despues de la hora oficial, BOLSA DE BARCELONA, BOLSA DE PARIS. Includes 4 por 100 perpetuo, Londres, a la vista, etc.

Bicicletas, Motocicletas, Automóviles

LA MEJOR DE LAS GRANDES MARCAS

L'ALBATROS

Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones

Maquinas de carretera, carreras y lujo.—Bicicletas desde 130 francos.—Motocicletas desde 475 Tricards desde 1.000 francos.—Ocasiones.—Motores.—Accesorios.—Piezas sueltas

H. BILLOUIN Ingeniero Constructor

COCHES AUTOMOVILES DESDE 2.500 FR.

Domicilio social: 14, Avenue de Villiers, 14. Paris (Francia)

PIDA V. CATALOGO

que se envía gratis

VINAGRE SUPERIOR

DE TOCADOR

Y VERDADERA

AGUA DE BOTOT

SOLO DENTÍFRICO APROBADO

POR LA

ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

M. G. Botot, 17, Rue de la Paix, Paris

Se vende en todas las acreditadas perfumerías y droguerías del mundo

KERR STUART Y C.

1 y 2, BROAD STREET PLACE.—LONDRES

FABRICANTES DE LOCOMOTORAS

para vías estrechas y anchas, de toda clase de vagones, placas y puentes giratorios, cruces y cambios de vía, enredas, ejes, etc.

Material fijo y móvil

para ferrocarriles económicos, tranvías, minas y de contractistas

TALLERES: STOKES-ON-TRENT

Catálogo gratis y franco

Agendas Bailly-Baillière para 1914

<p>Agenda de Butele</p> <p>CONTIENE</p> <p>Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas.</p> <p>En Madrid: 1,50, 2 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p> <p>Cuatro ediciones completas.</p> <p>En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</p> <p>CONTIENE</p> <p>Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid: 2,50 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Culinaria</p> <p>LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 recetas y más de 700 recetas.</p> <p>Explicación de los guisos en los menús diarios.— Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid, 2 pesetas.</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>AGENDA médico-quirúrgica</p> <p>de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.</p> <p>CONTIENE</p> <p>Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Hojas para los trazados del pulso y temperatura.— Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstetricia.— Formulario.— Venenos y contravenenos.— Señas útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid: 2,50 pts.</p> <p>Con cartera piel: 5,00</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Bolsillo</p> <p>PARA uso de Particulares.</p> <p>Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc.</p> <p>Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p>PRECIOS</p> <p>EN MADRID</p> <p>De dos días en plans: 1,50 pts.</p> <p>Con cartera piel: 3,00</p> <p>De un día en plans: 2,00</p> <p>Con cartera piel: 3,50</p> <p>En Provincias, 0,50 más.</p>
--	---	---	---	--

STANLEY

LONDRES

Los mejores fabricantes de instrumentos

de dibujo y de medición de terrenos

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración	5
Id., id., por giro y comisionado	5'50
Portugal, trimestre	8
Estranjero, trimestre	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

Se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador

EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

ALIMENTO MELLIN

para NIÑOS y CONVALESCIENTES

Digestión fácil, asimilación perfecta, soluble, alcalino, SIN ALMIDON NI AZUCAR DE CANA

Preparado con trigo candéal y cebada distasados, todo el almidón se halla transformado en un azúcar soluble y digestivamente asimilable, «la maltosa», que no fermenta ni causa acidez en el estómago. Su alcalinidad hace disminuir las tendencias dispepticas.

El alimento Mellin facilita á los niños y enfermos la digestión de la leche de vaca haciendo volver ligeras, claras y muy digestibles las albúminas de la leche como las de la leche materna. Es el más rico en fosfatos naturales y posee propiedades refrescantes para el intestino. Recomendado para la alimentación de los niños, convalecientes y dispepticos.

Análisis del Laboratorio Municipal de Química de la villa de Paris

Humedad	3 gr. 48	00	Materia soluble	83 gr. 76	00
Residuo	3 gr. 27	00	Acido fosforico	0 gr. 56	00
Materia azoada	9 gr. 10	00	Examen microscopico:		
Grasa	0 gr. 11	00	AUSENCIA DE ALMIDON		
Hidratos de carbono	93 gr. 20	00			

Regaliz Pectoral L. B.

á base de

Alquitrán

La superioridad de esta pasta sobre las otras conocidas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la caja: 2 pesetas

Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja.

SIEGEL COOPER CO

J. B. GREENHUT, president.

Sixth Ave. & 15th Street, New York City.

Las manufacturas alemanas

al precio de coste más 10 por 100

Especialidad en relojes de toda clase, joyería y platería, máquinas para retratar desde 50, cinematógrafos desde 100 máquinas para coser desde 75, máquinas para escribir desde 100, bicicletas desde 75, motocicletas desde 500, automóviles desde 3000, armas de toda clase, jameles y lentes de última moda, muebles de toda clase, contención para señora y caballero pouléndose en cuenta el precio original de coste. El beneficio de la casa consiste únicamente en 10 por 100 que se aumentan al precio de coste mencionado.

Muy buenas referencias de toda clase de público español como de señores curas, médicos, militares, comerciantes de toda clase, etc. etc.

En todos los ramos susodichos hay constantemente objetos usados que por cualquier motivo se venden á precios excepcionales. Una lista de tales ocasiones se manda á quien la pida.

Pidanse ofertas (incluyendo el sello para la contestación) á la casa.

Arnold Feuer

Berlin—Charlottenburg, Gerolmsstrah 24

Los respectivos catálogos con dibujos y precios se mandan contra envío de una peseta en sellos de correo que al hacer un pedido se deduce del importe. Indíquese el artículo que se desea.

OJO Cartas para Alemania cuestan 2 cts. No se pueden admitir las cartas insuficientemente franqueadas. Se admiten representantes serios

Construcción é instalación

DE MAQUINAS

utensilios para todas las industrias

DE LA LECHE

Máquinas para conservar, transportar y exportar

LA LECHE, LA CREMA Y LA MANTECA

Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin

A. GAULIN

INGENIERO CONSTRUCTOR

170, RUE MICHEL BIZOT, Paris

Exposiciones Universales Lieja, Milan, Zaragoza y Londres

GRAN PREMIO

Referencias de instalaciones, las más modernas

CATALOGO GRATIS

PATENTE DE INVENCIÓN

Lamson Consolidated Store Service Company

Núm. 46.226

APARATOS NEUMATICOS TRANSPORTADORES

DE MUNICIONES

Se reciben órdenes en:

Madrid, Calle Génova, núm. 16, 2.ª planta, Madrid

Dolores de la gota

La gota hace sufrir mucho, sobre todo cuando se fija en las articulaciones. Las pinchadas son entonces horribles. Contráense los medicamentos y como entran en juego los nervios se hace imposible dormir. Siempre que tales casos se presentan aconsejamos el Jarabe de Follet, porque, en efecto, el uso del Jarabe de Follet á la dosis de una á dos cucharadas sopera basta para adormecer en unos cuantos minutos los dolores aun aquellos más violentos é intolerables y para procurar muchas horas de reposo, de bienestar y de sueño. Las personas mayores pueden tomar sin inconveniente hasta tres cucharadas sopera durante las 24 horas. Los niños solamente cucharaditas de las de café. El saborillo acre que el Jarabe deja desaparecer con un sorbo de agua. De venta en todas las farmacias. Depósito general: 19, Rue Jacob, Paris.

Los Arietes Hidráulicos

RIFF PUMPING ENGINE COMPANY

TRINITY BUILDING.

New York, City, E. U. A.

FUNDICION DE ACEROS

DE HADFIELD Co. Ltd.

SHEFFIELD.—INGLATERRA

Instalaciones completas de máquinas de presión, reunidas los últimos adelantos de la marca

HADFIELD

Constructores de toda especie de maquinaria, de presión para piedra y mineral, incluyendo elevadores, Protectores, Tolvas de provisión, etc., etc.

Únicos constructores del acero al manganeso, patente de R. A. de Hadfield, el mejor material por excelencia para las partes de más uso de las maquinarias de prensa, demoler, obras de los tranvías, etc., etc.

ACEROS FUNDIDOS DE TODAS CLASES

SOCIEDAD GENERAL

DE

Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Otroes á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS

DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

Montera, 19, pral. (antes Alcalá, 6).

Teléfono 517.—MADRID

ALIMENTACION

Y SOBEALIMENTACION

por

el Fosfo-cacao CALLMANN

Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstituyente por excelencia. Conveniente para todas las edades.

EL FOSFO-CAOAO CALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstituyente, que da íntegra satisfacción en muchas condiciones exigidas por los médicos. Se usa á diario prescrito en todas las enfermedades agudas y crónicas, en que la base de alimentación juega un papel importante.